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Abstract
THE SIGNIFICANCE OF TOURISM TO AGYAGFALVA MEMORIAL HOUSE 

AND ITS EDUCATIONAL OPPORTUNITIES
Elekes, Tibor – Kápolnási, Zsolt

During the centuries the Székely people who settled in today’s Székelyland, served as soldiers. Nu-
merous military censuses, meetings were held in the meadows of Agyagfalva (Lutita). The most 
significant among them had been the Székely National Assembly, which took place between 16-18 
October 1848. Next to the monument erected on its site, the Memorial Museum was opened on 16 
October 2019.
The museum, which will be briefly introduced during this study, will play a significant role in the 
tourism of the village and the region, and will fit well into the development of the region's destina-
tion, while at the same time performing educational tasks in the coming decades.
Keywords: Memorial museum, Székely National Assembly, tourism, training and education

Bevezetés 

A mai Székelyföldön megtelepedő székelyek évszázadokon át katona-
ként szolgálták a magyar királyokat, erdélyi fejedelmeket, Habsburg csá-
szárokat. A hadkötelezett férfiak számára tartott kötelező mustra gyakori 
helyszíne az agyagfalvi rét volt. Ugyanitt tartottak számos nemzetgyűlést 
(1506), közülük a legjelentősebb az 1848. október 16–18. között tartott 
Székely Nemzetgyűlés. Ekkor döntöttek a székelyek az 1848-as sza-
badságharcban való részvételről (Köpeczi 1993, Bereznay 2011, Egyed 
2016). A helyszínen emelt emlékmű mellett 2019. október 16-án nyílt 
meg az emlékmúzeum.

A jelen tanulmány keretében röviden bemutatásra kerülő múzeum 
tisztelgés évszázadokon át katonáskodó elődeink előtt. Az emlékház vár-
hatóan jelentős szerepet tölt be a falu és a térség idegenforgalmában, tu-
risztikai értéknövelésében, illeszkedik a térség desztinációfejlesztésébe, 
ugyanakkor oktatási-nevelési feladatokat lát el a következő évtizedekben.

Az emlékház rövid története, szerkezete 
és oktatási-nevelési lehetőségei

Először 1994-ben, az október 16-i megemlékezés alkalmával fogalma-
zódott meg az agyagfalvi múzeum létesítésének gondolata. Az ötletet az 



Nemzetközi földrajzi konferencia

432 Elekes Tibor – Kápolnási Zsolt

Agyagfalva 1848 Kulturális Alapítvány karolta fel, és 2013-ban elkészült 
az épület. Pályázati támogatással 2019 őszére sikerült megvalósítani a 
tervezett emlékházat.

Három nagyobb részből áll a múzeum. A kiállított ismertető szöveg 
és képanyag történeti földrajzi, történelmi lehatárolását, magyarázását, 
összegzését 4 nagyméretű térkép segíti (Bielz 1857; Umlauft 1886; Wag-
ner 1977; Szabó 2003; Elekes 2016) (1. ábra).

1. ábra 
Székelyföld 1848-ban (A múzeum 1. térképe)

Az első két terem kiállítási anyaga a székely közigazgatás térbe-
liségét ismerteti, és a katonáskodás történeti eseményeit követi végig a 
középkortól az 1848–1849-es szabadságharcig. A látogatók – függetle-
nül attól, hogy magyar, román vagy más etnikumhoz tartoznak, fiatalok 
vagy idősek – a modern technika segítségével történeti utazáson vehetnek 
részt. Bemutatásra kerülnek a történeti Székelyföld meghatározó történel-
mi mérföldkövei: a székelység letelepedése a Kárpát-medence délkeleti 
részében, a székely rendi nemzet kialakulása, a székely nemzetgyűlések, 
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a székely mint katonanép (2. ábra), a székelyek jelentősebb haditettei, a 
székely határőrség erőszakos megszervezése és végül az 1848–1849-es 
események Erdélyben és a Székelyföldön.

2. ábra 
A székelység rendi tagolódása (A múzeum 4. ábrája)

Ugyanakkor hangsúlyosan jelenítődnek meg az Erdélyben élő né-
pek 1848–1849-es eseményei, megmozdulásai, így pl. a balázsfalvi ro-
mán nemzetgyűlések programjai. Egy interaktív, touch-screennel ellátott 
térkép segítségével a látogatók megismerkedhetnek a székelyek európai 
háborús részvételeivel. A második szoba hatalmas, 11 méteres falát pe-
dig teljes egészében egy poszter foglalja el, amely az 1848-as agyagfalvi 
gyűlést mutatja be. A múzeum harmadik, konferenciateremként is mű-
ködtethető kör alakú kupola termében kiállítás ismerteti a székely székek 
részvételét az 1848–1849-es eseményekben. Ugyanebben a teremben egy 
modern, panorámavetítés keretében az 1848–1849-es szabadságharc ka-
tonai eseményei vetíthetők le. 

Oktatási célok megvalósítására is alkalmas a múzeum. A romániai, 
magyarországi és általában európai történelemoktatásban szerepel 1848–
1849, események, történetek, személyiségek jelenítődnek meg általános 
műveltségi tárgyak keretében. A korabeli Székelyföld, Erdély területén 
lezajlott események, folyamatok megértését, de interdiszciplináris célok 
megvalósítását is szolgálja a kiállított szöveges ismertetés, kép- és tér-
képállomány. Az ismeretszerzést, az ismeretek rögzítését, ugyanakkor a 
helyi és regionális identitástudat erősítését szolgálja a székelység történe-
ti elemeinek bemutatása, a folyamatok térbeliségének összegzése.

AZ AGYAGFALVA EMLÉKHÁZ IDEGENFORGALMI...
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A kiállított ismeretanyag kapcsolódik az iskolai történelemoktatás-
hoz, illeszkedik az oktatási folyamatba (Bárd 2011; German 2015), a láto-
gatók korsajátosságaihoz igazodó helyi szakmai vezetés az előadás, a ter-
vezett 20–30 perces panorámavetítések teljesítik az oktatás alapfeltételeit, 
használnak oktatási alapeszközöket.

A magyar, román és angol nyelvű bemutatás, ismertetés a látogatók 
széles rétegei számára teszi hozzáférhetővé az emlékház anyagát.

A múzeum idegenforgalmi jelentősége
Külön kérdésként fogalmazódik meg, hogy milyen szerepet tölthet be a 
múzeum a falu és a térség idegenforgalmában, turisztikai értéknövelésében 
(Michalkó 2007; Gyuricza 2008).

Az agyagfalvi múzeum és emlékhely 1,5–2 órás, a falu 13. száza-
di eredetű gótikus temploma 30–40 perces program lehetőségét ajánlja 
látogatói számára. A falu szerény adottságú szuprastruktúráját a térség 
jelentősebb települései egészítik ki. Eltérő igényszinteket kielégítő el-
sődleges szuprastruktúra, szálláshelyek, vendéglátóhelyek széles válasz-
téka áll rendelkezésre a falu 30 kilométeres körzetében. A másodlagos 
szuprastruktúra többnyire a térség városaiban, Székelyudvarhelyen, Se-
gesváron, Székelykeresztúron összpontosul. Az utóbbi években jelentősen 
javult az úthálózat, a térségbeli desztinációk elérhetősége, valamint a látvá-
nyosságok szakmai, esztétikai minősége.

Térségbeli egynapos „tematikus” programokba illeszthető a múzeum 
látogatása (Elekes 2019).    

– Egy lehetséges térségbeli, 1848–1849-hez köthető „tematikus nap”:
Bem és Petőfi Marosvásárhelyen (1849. július 29.) – Agyagfalva 

múzeum (1848–1849-es események) – Petőfi Székelykeresztúron: Gyárfás 
kúria emlékparkja, Petőfi „vén körtefája” (1849. július 30.) – A fehéregy-
házi csata és a Petőfi-múzeum (1849. július 31.) – Fehéregyházi Ispánkút 
térsége (Petőfi halálának helyszíne 1849. július 31.). 

– A székely katonáskodás évszázadai:
Szent László-legenda-ábrázolás a homoródkarácsonyfalvi unitárius 

templomban – Szent László-legenda-ábrázolás a bögözi református temp-
lomban – Székely hadi mustrák és nemzetgyűlések helyszíne Agyagfalván 
(múzeum és emlékhely)  – Bem, Petőfi és a székelyek Fehéregyháza (A 
fehéregyházi csata és a Petőfi-múzeum).

– Székely katonáskodás, középkori székely és szász védművek:
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Székelyudvarhelyi Székelytámadt vár – Székelyderzs unitárius temp-
lomerődje (templom- és közösségvédelem) – Agyagfalva, a székely kato-
nai mustrák helyszíne (múzeum és emlékhely) – Szászkézd evangélikus 
szász templomerődje – Segesvár napjainkban is lakott középkori vára (a 
hadászat és védelem lehetőségei).

– Történelmi, művelődéstörténeti értékek Udvarhelyszék déli részén: 
Székelyudvarhely, a székely anyaváros oktatási, művelődéstörténe-

ti jelentősége – Homoródkarácsonyfalva unitárius temploma (rovásírás, 
Szent László-legenda-ábrázolás) – 

Székelydálya kazettás mennyezetű református temploma (Szent 
László- és Szent György-legenda-ábrázolás, székely címer) – Székelyderzs 
református temploma (a székely rovásírás legrégebbi emléke, Szent Lász-
ló-legenda, Szent Mihály és Pál apostol ábrázolása) – Bögöz református 
temploma (kazettás mennyezet, székely címer, rovásírás) – Agyagfalva gó-
tikus temploma, múzeum (Elekes 2019).

Összegzés

Agyagfalva a székely történelem egyik jeles helyszíne. Katonai mustrák, 
nemzetgyűlések, a térség történelmét befolyásoló események helyszíne. 
A legjelentősebb az 1848. október 16–18. között tartott Székely Nemzet-
gyűlés, ahol a székelyek döntöttek a szabadságharcban való részvételükről. 
A történelmi helyszínen emelt emlékmű mellett 2019. október 16-án nyílt 
meg az emlékmúzeum. A magyar, román és angol nyelvű kiállítás a székely 
közigazgatás térbeliségét ismerteti, és a katonáskodás történeti eseményeit 
követi végig a középkortól az 1848–1849-es szabadságharcig.

Jelentős segítséget nyújthat a kiállítás anyaga a történelmi esemé-
nyek, folyamatok tárgyilagos oktatásában. A székelység történeti elemei-
nek bemutatása, a folyamatok térbeliségének összegzése valós ismeretek 
elsajátítását teszi lehetővé, segítséget nyújthat a székely történelemmel 
kapcsolatos, az utóbbi években megjelent könyvek (Egyed 2013, Hermann 
és mtsai 2016, Egyed 2016, Sófalvi 2017) ismeretanyagának elmélyítésé-
ben, erősíti a regionális identitástudatot.  

Az Emlékház várhatóan jelentős szerepet tölt be a térség idegenfor-
galmában, turisztikai értéknövelésében, hiánypótló létesítményként illesz-
kedik a térség desztinációfejlesztésébe. Udvarhelyszék déli része gazdag 
művelődéstörténeti, történelmi emlékekben, a múzeum jól egészíti ki ezen 
látványosságok sorát. Élményt és tárgyilagos ismeretösszegzést biztosíthat 
minden korosztály számára.
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